



# 招商引资快讯

(周刊)  
05/10~05/16



## 本期目录

- 我国电子商务物流已经成为快递产业发展新增长点
- 中国 RFID 产业联盟（天津）基地揭牌
- 120 余境外机构和公司赴黄河三角洲考察投资商机
- 中国将为在华外企创造良好知识产权保护环境

工业和信息化部  
中国贸促会电子信息行业分会

招商引资部  
电话: (010) 68200626  
传真: (010) 68200639  
[www.ccpitecc.com](http://www.ccpitecc.com)

## 我国电子商务物流已经成为快递产业发展新增长点

来源：新华社

新华社北京3月28日电（记者 常志鹏）按规定程序，中国快递协会日前接受淘宝（中国）软件有限公司会员申请，增补淘宝（中国）软件有限公司成为中国快递协会副会长单位。中国快递协会副会长兼秘书长达瓦说，电子商务物流已经成为快递产业发展新的增长点。

快递物流与电子商务是新经济时代两个发展密切相关、业务互为支撑的行业。互联网络信息中心（CNNIC）发布的报告表明，到2009年上半年，我国网民规模已达到3.38亿，较2008年底增长13.4%，半年增长了4000万，目前依然保持着快速增长势头。

随着互联网应用的深化和网民的增加，电子商务的交易额增长迅速。调查显示，40.7%的网民在最近一年内进行过网上购物，16.5%的网民经常访问购物网站，电子商务正越来越走向普通大众。

电子商务的发展，使快递产业与电子商务平台、网商企业的合作日趋密切，合作范围不断扩大。2009年，全国个人网上购物销售额达到2000亿元，约占社会商品零售额的1.2%。仅淘宝网的日交易规模就达到600万笔，其中75%的交易商品要通过实物递送。由电子商务带动的邮递包裹达到10亿件。

尽管这样，我国快递业发展与发达国家相比仍有很大差距。据不完全统计，2009年中国13亿的人口一年消费了约20亿件的快递业

务量，而美国 3 亿人口却拥有 75 亿件的快递业务量。由此看出，中国庞大的人口与目前的快递消费量是不对称的，有巨大发展潜力。

## 中国 RFID 产业联盟（天津）基地揭牌

来源：天津市经济和信息化委员会

5 月 6 日，中国 RFID 产业联盟 RFID 与物联网（天津）基地、天津 RFID 与物联网产业综合示范区在天津空港经济区同时揭牌，标志着空港经济区 RFID 与物联网产业进入加快发展的新阶段，正在成为引领产业发展和信息化建设的排头兵。

中国 RFID 产业联盟 RFID 与物联网（天津）基地是中国 RFID 产业联盟与天津空港经济区共建的 RFID 产业发展平台，位于空港经济区核心区域，规划面积 4 平方公里，依托空港经济区现有的产业基础和完善的基础设施配套，规划建设产业园区、孵化器、研发中心、公共平台等产业要素以及综合配套设施，将建设成为国家未来 RFID 产业重要研发生产基地。

自 2006 年以来，空港经济区将 RFID 与物联网产业作为战略性新兴产业大力发展，形成了较为完整的产业链。依托已有产业基础，空港经济区将利用区内航空、电信、光电、现代物流等优势产业，积极拓展 RFID 与物联网相关技术和产品的应用，开辟重点示范行业和示

范区域，逐步打造成为中国北方最大的 RFID 与物联网产业综合示范区，力争 5 年内吸引国内外 100 家重点物联网企业入驻园区，到 2015 年达到 100 亿元以上的产值规模，成为中国 RFID 与物联网产业聚集度最高、自主研发能力最强的综合示范园区。

### RFID 与物联网

RFID 即射频识别，又称电子标签，是一种非接触式的自动识别技术。它通过无线电信号识别特定的目标，并读写相关的数据，方便快捷，第二代身份证、奥运门票都使用了 RFID 技术。

物联网就是“物物相连的互联网”，通过 RFID 装置等信息传感设备，把任何的物品和互联网相连接，进行通信和信息交换，以实现智能化的识别、定位、跟踪、监控和管理。

## 120 余境外机构和公司赴黄河三角洲考察投资商机

来源：新华网

来自 120 余家境外机构和公司的 170 余名代表目前正在黄河三角洲地区考察投资机会，山东省提报的 300 多个项目将与参会的外方代表进行对接。

“2010 跨国公司齐鲁行——聚焦黄河三角洲高效生态经济区”活动 5 月 4 日至 7 日在山东举行。包括英国等外国驻华使馆；普莱克

斯、杜邦、住友、通用电气等世界著名跨国公司；德意志银行、渣打银行、贝恩资本等知名投融资机构；以及香港总商会、普华永道、毕马威和安顾保险等专业机构等 120 余家境外机构和公司的 170 余名代表参加了这次活动。

据主办方山东省商务厅介绍，这次活动旨在宣传山东黄河三角洲高效生态经济区发展规划、战略和投资环境，推介重点对外合作项目，让外商加深对黄河三角洲的认识和了解。活动期间推介的 300 多个重点项目，包括服务业、新能源、港口物流、农业畜牧、医药、食品等多个领域。

黄河三角洲涉及山东省 6 个设区市的 19 个县（市、区），是中国最后一块待开发的大河三角洲。2009 年 11 月，国务院批复《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》，将黄河三角洲的发展上升为国家战略。（刘宝森）。

## 中国将为在华外企创造良好知识产权保护环境

来源：新华社

国家知识产权局局长田力普 10 日在天津调研期间表示，中国将为在华外资企业创造良好的知识产权保护环境，坚决打击知识产权侵权行为，为外商在华投资提供服务。

当日，田力普及国家知识产权局、商务部、公安部、海关总署、最高人民检察院等有关部门负责人前往韩国三星集团、日本爱普生等外资企业在天津设立的分支机构考察调研，充分听取外资企业对中国保护知识产权工作的意见和建议。

在与外资企业负责人座谈时，田力普表示，中国政府坚定不移地实行对外开放的方针，积极引进外国资金和技术，希望通过加强与外资企业的沟通交流，不断改进在知识产权保护方面的服务，为外商在华投资创造更加公平的环境。

中国政府近年来高度重视知识产权保护，从立法、执法、管理、宣传培训和人才培养等方面持续加强知识产权保护工作力度，取得了显著成效，赢得不少在华外资企业的高度肯定。

“有效保护知识产权、坚决打击知识产权侵权行为是世界各国面临的共同挑战，中国政府保护知识产权的决心是坚定的。”田力普说。

他表示，2010年，中国将进一步完善知识产权相关法律法规；加强行政执法体系、司法保护体系及相关工作机制建设，提高执法效率和水平；有重点地针对社会影响大、群众反映强烈的知识产权侵权现象和行为，持续开展知识产权执法专项行动；同时继续强化全民知识产权保护意识，推动中国的知识产权保护工作迈上新台阶。（崔静）